

班級：

座號：

姓名：

得分：

家長簽章：

一、寫出國字或注音(每字一分，共三十分，相同的字算一分)

很久很久以前，在地球的另外一端，有一座

蒼

的小島，島的東邊有著一

高大美麗的

建

，可是所有的門窗都被大

子給蓋上，即便有陽光

爛的照射，也因為完全看不到裡

沿著

頭，所以看起來

黯

淡陰森。因此，每當附近的人們駕駛著獨木

流經過，都

未

曾停

留。時間一久，

遍

地的花草都長得

大。神奇的是，無論狂風暴雨如何的破壞，它總是完好如初。

這天，有一大群

起

起

、氣

的

的

的士兵奉貪心國王的命令，要將這座小島占為己

有，所有的人們更被

強

迫服從貪心國王。突然，

邏的士兵發現了這座神秘的高

。貪心國

王為了將自己的國

旗

高掛起來，便命令士兵越過起

崎嶇的山路，準備粉

碎

它的外牆。奇怪

的事情發生了，無論士兵們點燃了多少火藥，丟擲了多少炸彈，房

舍

不

僅

毫髮無傷，反而是

著頭

盜

的士兵們被

間

布在空氣的粉塵，

悶

得跪地求

饒。

二、改錯字(每字一分，共十分)

奇怪的景象吸引人們討論，一旁穿著長袍、批著頭沙的老婦人微笑著說：「你們不知道那裡頭住著保右島嶼的女神嗎？」說完，老婦人全身發光，變成了漂亮的女神。原先敏傑的士兵都嚇得惦起腳尖逃跑，機動的貪心國王也只能乘著最後一隻小船離開。當人們歡呼時，女神也消失不見，只留下一族白色的油桐花。人們為了感謝女神，決定將島上的道路都撲滿潔白的花朵。從此，島上不再有可怕的廢墟，而是多了一座芬芳的神殿。

Vertical grid for writing answers.

三、填入最適合的成語代號（每格兩分，共十四分）

ㄅ、門庭若市 ㄆ、呼風喚雨 ㄇ、哀鴻遍野 ㄏ、解甲歸田 ㄏ、白雲蒼狗
ㄨ、普天同慶 ㄨ、塞翁失馬 ㄨ、張冠李戴 ㄨ、同舟共濟 ㄨ、佳偶天成

原先以為自己可以（ ），無所不能的貪心國王逃回了皇宮，受到驚嚇的將士們紛紛提出想要（ ），回到故鄉。原先貪心國王以為征服新的領地，肯定是（ ）的喜事，沒想到因為花費了過多的錢財和人力，反而使百姓（ ），民不聊生。這樣的大轉變，使貪心國王深深感到（ ），世事無常。

一旁的皇后看到了灰心喪志的丈夫，心疼的安慰他：「殿下，雖然現在我們士氣低落，但只要剩下來的人都願意（ ），我相信以我們的實力，要東山再起絕對不是難事。到了那一天，如今的遭遇不過只是（ ），您反而學到了更多呢！」

四、請依第一至第三大題的文章內容和題目提示，完成情境造句（每題三分，共九分）

1 獨自在神殿裡默默守護整座小島的女神，讓小島平安度過了許多的天災人禍。

請用「無論……都……」的句型來描述女神對於小島無怨無悔的守護。

↓

2 島上的居民們經歷了貪心國王侵略事件後，為了感謝女神的保護與守護，做了哪些事呢？

請用「不僅……還……」造一個完整的句子。

↓

3 因為失敗而沮喪的貪心國王獨自面對空蕩蕩的皇宮，你覺得他會做什麼事情或有怎樣的反應呢？
請用「一邊……一邊……」的句型來描述貪心國王的狀態。

↓

班級：

座號：

姓名：

五、選擇題（每題兩分，共十八分）

- 1（ ）在《稻間鴨》一課中寫道：「冒出點點金黃的小祕密」，請問「小祕密」指的是什麼？①鴨子
②秧苗③小蟲④稻穗。
- 2（ ）在《綠色魔法學校》一課中，「綠色魔法」指的到底是什麼呢？①資源回收②綠化環境③節
能減碳④望遠凝視。
- 3（ ）在《石虎兄妹》的文章中提到：「石虎和我們一樣，都是大自然的孩子。」這句話最接近下列
哪個四字語詞的涵義？①萬物平等②人定勝天③弱肉強食④適者生存。
- 4（ ）在《阿里棒棒》一課中出現了多次的「阿里棒棒」，請問下列哪一項不是它的效果或作用？①有
節奏感、熱鬧的樣子②表示呼喚飛魚③用飛魚當棒子敲擊④可以邊讀邊打拍子。
- 5（ ）在《快樂兒童日》一課中提及了不同國的兒童節慶祝活動，請問哪一個敘述是正確的？①日
本的兒童節在五月五日，有男孩的家庭會在門口掛上鯨魚旗②三月三日女兒節是日本女孩的
節日，有女孩的家庭會擺上人偶娃娃。③澳洲的兒童節是每年四月的第一個星期，許多地方
都會舉辦歡慶活動。④各國的兒童會穿上傳統服裝，比如土耳其會穿大紅衣服，中國則會有
美麗圖案的泡泡袖點綴。
- 6（ ）在《阿公的祕密》一課中，為什麼阿公會說「時候未到」？①還沒到花生和芝麻可以採收的
季節②茶葉還沒有收割③油桐花還沒有盛開④作者還沒有長大。
- 7（ ）下列各個句子的寫作方式，哪一句與其他三句不同？①天上的星星笑地上的人，總是不能懂
不能覺得足夠。②枝頭上的油桐花聽了，也忍住不點點頭，開心的跳起舞來。③我心想，這
棟建築究竟有什麼神奇的地方呢？④我看見滿田的稻穗，唱出金燦燦的歌。
- 8（ ）將事物的各種感覺，如顏色、氣味或聲音等感受加以形容的修辭技巧就叫「摹寫」。請問，下
列使用「摹寫」的句子裡，哪一句的使用方式與其他三句不同？①咕嚕咕嚕，肚子又叫了。②
八月的蘭嶼，一串串飛魚張掛屋前。③看那紅色蜻蜓飛在藍色天空，遊戲在風中不斷追逐他
的夢。④傍晚橘黃色的夕陽穿過樹洞的縫隙，照在黑黃相間的尾巴上，真美！
- 9（ ）「悶」用在不同的地方會有不同的意思，請問下列哪一個「悶」是指「空氣不流通」？①貪心
國王坐在皇宮裡「悶悶」不樂②一旁納「悶」的皇后也不知道該如何是好③正當所有人都因
此感到煩「悶」的時候④原來只是宮殿裡太「悶」熱了啊！

六、閱讀測驗（選擇題每題兩分，其餘配分如題，共十九分）

（一）墨西哥亡靈節

在認識墨西哥的亡靈節之前，我們首先要知道一件事：亡靈節並非墨西哥版的萬聖節，雖然兩者有些關聯，但相關傳統和氣氛差很多。萬聖節是恐懼和搗蛋的黑暗夜晚；而亡靈節則是以繽紛的色彩展現對生命的喜悅及對死去親人的敬愛。墨西哥人還會穿上怪裝參加遊行和派對，不少人還會特地用彩妝打扮成骷髏頭，並配上各種會發出聲響的物品，除了炒熱氣氛外，也用來「吵醒死人」一同狂歡作樂，用載歌載舞的歡慶方式向亡者獻上祭品。

亡靈節源自數千年前的阿茲特克、托特克和其他納瓦民族文化。對這些民族來說，死亡只是生命週期的一部分，因此悼念死者是不敬的行為。死去的人依然活在大家的記憶和精神中，而且會在亡靈節時暫時回到人間。現今的亡靈節綜合了西班牙殖民前的宗教儀式和基督教慶典，在每年11月1日和2日舉行，大約是秋季玉米收成的時候。

而亡靈回到人間，想必是又餓又渴，因此墨西哥人會在靈壇裝飾萬壽菊，並擺出亡靈最愛的食物和幾種常見的供品。比如用茴香種子和麵糰做的骨頭形狀甜麵包、從義大利傳教士引進來的骷髏頭造型糖果，還有用龍舌蘭汁發酵而成的甜飲料，最後還有加入肉桂和香草的熱粥及熱巧克力。

在聯合國教科文組織（UNESCO）的定義裡，「文化遺產」不只有有形的物體，還包括文化傳統。二〇〇八年，亡靈節被列入在人類無形文化資產清單中，如今墨西哥人不論宗教背景或種族都會慶祝亡靈節。尤其在聯合國科教文組織的重視和資訊流通下，亡靈節不論在墨西哥或其他國家都更加興盛；十幾年來，紐約的墨西哥文化組織每年都會在紐約舉辦慶祝活動。但若體驗最道地的節慶氣份，當然還是要到墨西哥去參觀遊行，一同享受現場音樂表演和其他活動。

改寫自〈墨西哥亡靈節不可不知的十件事〉

<https://www.natgeomedia.com/environment/article/content-2826.html>

1（ ）從文章中可知，亡靈節會在每年的幾月舉行？①一月②四月③十一月④十二月。

2（ ）下列關於「亡靈節」的敘述，哪一項**不正確**？①源自於數千年前的納瓦民族文化。②聯合國教科文組織將亡靈節列為無形文化資產。③為死者感到悲傷和不捨在亡靈節是不敬的行為。④亡靈節可以視為墨西哥版本的萬聖節。

3（ ）文章中提到當地人會準備各種會發出聲響的物品，準備「吵醒死人」。請問這麼做的目的是什麼？①屬於亡靈節的一種宗教儀式②提醒所有的活人出來參加慶典③邀請亡靈回來享用供品④讓死者可以在亡靈節復活。

4住在墨西哥的米高準備張羅亡靈節的物品，請勾選出正確的購物清單？（可複選，一格一分）

萬壽菊 春聯 茴香種子 龍舌蘭汁 骷髏頭糖果 香草 熱巧克力 肉桂

（二）○○○黃基博

誰是——
沒有爸媽的小鳥啊！
請你們飛下來跟我玩吧！

5（ ）這首詩只有短短的三句話，請你推測詩名《○○○》要填入下列哪個語詞最為適合？①寂寞
②幸福③生氣。

6為什麼你選擇這個答案呢？請用自己的話說明明你選擇的理由。（三分）

恭喜你完成這份考卷，別忘記多檢查幾次喔！